



## 筑牢长江黄河上游生态屏障

——中央生态环境保护督察在四川

# 我省开展化解群众信访问题等五大专项行动 解决群众“急难愁盼”环境问题

秋日清晨,河水清澈,白鹭飞过……这是群众反映问题后,彭州“母亲河”柳河水水质整改提升后的场景。1年前,这还是一条浑浊的“脏河”,影响周边群众居住环境。

今年3月,为不断提升群众获得感幸福感安全感,省生态环境厅印发《生态环境领域为民办实事工作方案》,在全省范围内集中开展化解群众信访问题、大气臭氧防控攻坚、农村生活污水治理、政务服务“一网通办”等五大专项行动,推动解决一大批群众身边的突出生态环境问题。

### 已化解76件 群众投诉突出问题

“感谢你们为群众办实事,今后我们再也闻不到臭味了。”6月上旬,德阳市旌阳区黄许镇三合村17组村民甄先平给德阳市旌阳区生态环境局送了一面绣有“生态铁军保环境 依法为民办实事”的锦旗表示感谢。

原来,甄先平家附近有个养鸡场,臭味严重,她和邻居深受困扰。接到信访举报后,德阳市、旌阳区两级生态环境执法人员迅速展开调查,在走访周边群众、组织“圆桌会议”和个别谈话后,明确“三步走”整改措施:扩建沼气池、整治养鸡场及周边环境卫生、逐步减少蛋鸡养殖直至关闭。

▶ 今年来,省生态环境厅梳理出突出问题156件,截至7月23日已化解76件,占比48.7%

▶ 截至目前,12735个第一轮中央生态环保督察及“回头看”移交群众信访问题,已整改完成12680个,整改完成率99.5%

“目前该养殖场已按要求停养,前期产生的粪污等也已妥善处理完毕,环境不良影响彻底消除。”德阳市旌阳区生态环境保护综合行政执法大队大队长张澍说。

类似行动,并非个例。

内江市通过“环境圆桌对话”,有效化解某水泥制品有限公司污水问题等多件久拖不决环境信访问题;凉山州开设为群众办实事环境突出问题举报专线电话,接听收集群众反映强烈的突出问题。

“化解群众信访问题专项行动,分梳理交办、推动化解、验收巩固3个阶段,其中推动化解阶段时间跨度最长,也是本次专项行动的重中之重。”省生态环境厅相关负责人表示,今年来,该厅对去年以来群众重复投诉反映的环境问题、信访积案,开展全面排查梳理,共梳理出突出问题156件,并列入《突出生态环境信访问题清单》。

截至7月23日,156件突出问题已

化解76件,占比48.7%,其余问题均已形成化解方案。其中,泸州市、达州市、阿坝州、甘孜州上报化解率为100%;宜宾市上报化解率88.9%;广元市上报化解率85.7%。

### 第一轮央督信访问题 已整改完成99.5%

在不断推动解决群众身边突出生态环境问题的同时,我省积极推动中央生态环保督察及“回头看”信访问题整改工作。截至目前,12735个第一轮中央生态环保督察及“回头看”移交群众信访问题已整改完成12680个,整改完成率99.5%。

“我们始终坚持高位推动,限期督办,全力让人民群众诉求得到解决。”省生态环境厅相关负责人表示,在第一轮中央生态环保督察结束后,对于不能及时解决的群众诉求,通过“两个率先”推动突出生态环境问题有效解决。

率先在全国启动群众信访问题通报。紧盯第一轮中央生态环保督察移交群众信访问题整改不放松,通过领导包片、暗访抽查、考核问效、专函督办等手段,加快推动督察信访问题整改,并逗硬开展党政同责考评,将信访问题跟踪督办情况和整改成效等内容作为刚性考核指标。

率先在全国实现第一轮省级督察及“回头看”21个市(州)全覆盖。其间,我省督察人员采取“四不两直”方式,对重点案件开展抽查回访,及时掌握突出生态环境问题整改进度,形成突出问题清单,坚决防止出现整改不严不实。

此外,为防止问题反弹,省生态环境厅以县(市、区)为最小单位,组织各地对第一轮中央生态环保督察移交的12735个信访举报问题进行逐一现场核查、逐一回访,进一步巩固办理成效,防止问题反弹。

省生态环境厅相关负责人表示,接下来将采取问卷调查和电话调查相结合方式,对全省21个市(州)开展群众生态环境满意度调查测评。“此次调查结果将作为全省生态环境保护工作的重要依据,从而进一步谋划好突出生态环境问题的解决之道,制定好群众身边突出生态环境问题的化解之策,全力办好每一件信访件,努力为群众化解每一个难题。”

四川日报全媒体记者 殷鹏

## 大熊猫国家公园里的自然教育:把课堂搬进森林

沿着山路前行,随着指路牌上的数字变小,熊猫森林国际探索学校出现在眼前。这是位于四川荣经县的龙苍沟国家森林公园里的一处自然教育营地。

记者注意到,营地里有不同类型的木屋,有的背靠森林,有的靠近小溪,有的环抱古树。青山绿水间还有一个熊猫餐厅,用餐者在欣赏自然美景的同时,还能听到潺潺流水声和清脆鸟鸣声……

营地导师刘文学介绍,作为开设在大熊猫国家公园一般控制区里的一所自然教育学校,这里的设计尽最大努力保留原始地形地貌和天然

植被,通过各种“大熊猫保护”主题的活动设计让学员真正深入和探索森林,进而热爱大自然,自觉保护生态环境。

森林覆盖率达80.3%的荣经县是大相岭山系大熊猫野外种群的重要栖息地,全县48.7%的面积被划入大熊猫国家公园,涉及四川大相岭省级自然保护区和龙苍沟国家森林公园,境内分布有野生大熊猫28只。

大熊猫国家公园四川省管理局相关负责人表示,开展具有大熊猫特色的自然教育和生态体验活动,有助于促进公众形成珍爱自然、保护大熊猫的意识与行为,推动公民生态道

德建设。

四川省《关于推进全民自然教育发展的指导意见》提出,到2025年,四川幼儿园、中小学自然教育参与度达90%,自然教育市民认知度达到80%。

在都江堰市,大熊猫国家公园都江堰管护总站依托龙溪-虹口国家级自然保护区瓦子坪宣教中心,设计了11条自然教育“线路”,基本涵盖动植物科普、野外观鸟、自然体验等功能。

都江堰管护总站虹口站站长刘波曾多年巡山护林,如今成为自然教育导师。他认为,野外的工作经历让他在带领孩子们上课时可以更加游刃有余。

飞虹社区是大熊猫国家公园都江堰片区的入口社区。一听到保护站要开设自然教育课,社区居民王贤祥第一时间给13岁的孙子和10岁的孙女报了名。“我们从小在山里长大,野花野草多少认识一些,但他们这一代接触大自然少了,基本都不认识。”王贤祥说,希望孩子们把对大自然的热爱传承下去。

“飞虹社区的很多居民都是护林员,他们有着丰富的野外经验和知识储备。下一步,我们将把他们培训成自然教育导师,既能带动大家成为生态保护的参与者,又让他们增加一份收入。”刘波说。

据新华社

(上接03版)

在泸州分会场,泸州市城市管理行政执法局局长范永友边听边记。“城管系统担负着不让生活污水和垃圾进入长江的历史责任,诚恳欢迎中央生态环境保护督察组帮助我们发现问题和短板,我们定将积极认真整改,真正做到守护一江清水出川的斗士。”他说。

“自觉接受督察、抓好问题整改,借势借力去痼疾治病、补短板补短板,加速推动全省农业现代化和绿色高效转型。”省农业农村厅厅长杨秀彬表示,将坚持“直面问题、刀刃向内”的工作态度,聚焦反馈问题迅速移交和细化整改等重点环节,做到反馈问题“件件有着落,事事有回音”,以铁的纪律和作风作答“三农”生态答卷。

省经济和信息化厅厅长朱家德表示,中央生态环境保护督察是党中央对各地各部门学习贯彻习近平生态文

明思想的“政治体检”,他们将严格按照中央生态环境保护督察要求,严谨、如实、准确提供督察所需材料,对督察反馈问题照单全收,建立工作台账,明确整改目标、整改措施、整改时限,严把整改质量,督促整改到位。同时举一反三、标本兼治,持续开展工业领域生态环境保护突出问题排查整治,对标对表、补差补短,借势借力提升工业绿色发展水平。

### 改善环境质量 回应社会期待

26日15时许,当媒体发布中央第五生态环境保护督察组进驻四川开展督察工作的消息后,成都市退休教师曾正荣立即将新闻链接转发到亲友微信群,并号召大家爱护生态环境,从身边小事做起,为建设美丽四川贡献自己的力量。

“在新冠肺炎疫情防控常态化的形势下,坚持开展生态环境保护督察

工作,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对持续推进生态环境保护督察方向不变、力度不减、要求不降的坚强决心。”省水利厅厅长郭亨孝表示,全省水利系统将把督察工作摆在当前的突出位置,抓住此次把脉问诊、“政治体检”的难得契机,全面提升涉水生态环境保护工作质效。

住建,是生态环境保护的重点领域之一,污水治理、扬尘整治等工作都与民生息息相关。省住房和城乡建设厅厅长何树平表示,全省住建系统将进一步督导各地抓好住建领域各类生态环境突出问题整改,通过常态化开展暗查暗访,跟踪推进整改,做到早发现、早督促、早整改。“同时要举一反三,严防表面整改、敷衍整改、虚假整改等形式主义问题,严防出现反弹现象和产生新问题,确保问题整改经得起检验核查。”

“生态环境保护,央企义不容辞。”

国网四川省电力公司董事长谭洪恩表示,将持续推动电力大数据在大气污染防治攻坚中的深入应用,建设资源节约、环境友好的绿色电网。同时聚焦碳达峰、碳中和目标,积极构建以新能源为主体的新型电力系统,共建天府新区公园城市“碳中和”示范区,建设“能源智慧大脑”,以精准描绘“碳足迹”等方式,促进能源消费绿色低碳转型,为美好生活充电,为美丽中国赋能。

“农村地区是生态环境最大的涵养区域,也是生态环境保护工作最具挑战的区域。”天府新区眉山管委会乡村振兴局局长徐远谋表示,未来将持续做好农村面源污染治理和农村人居环境治理,聚力建好美丽乡村,让百姓生活更加有滋有味。

四川日报全媒体记者 殷鹏 李欣忆 王成栋 张或希 张明海 王代强 邵明亮 唐子晴 樊邦平 范芮萋 薛维睿 燕巧